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Apare M arţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 30 fii. 
Pentru monarchie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni tí C.

Pentru abonamente şi inserţinni a se adresa la
Adiminlstraţiunea tipografiei arohidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45

C orespondenţele sunt a se adresa la  
Redacţiunea „Telegrafului Român", strada Măcelarilor Nr. 43. 

Epistolele nefrancate se refusă. — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază

I N S E R  Ţ I U N I L E
Pentru odat& 14 fll., — de dóué ori 24 fll., — de trei ori. 

30 fll. rândul cu litere garmond.

S e b e ş u l .j
Sfinţirea bisericei renovate din Se- 

beşul-săsesc prin archiepiscopul nostru 
şi cele împreunate cu acest act festiv 
au scos în relief acest orăşel în inte
resul publicului nostru cetitor.

Drept aceea ţinem de necesar a 
presenta la locul acesta o icóná despre 
acest orăşel, în care trăesce un element 
românesc plin de viâţă.

Sebeşul săsesc e un orăşel bine 
situat, cu 7000 locuitori, dintre cari 
4500 sunt români. Dintre aceştia 200 
suflete sunt gr.-catolici, ceialalţi gr.- 
ortodoxi. Gfreco-orientalii au doué bi
serici, numite una „nouă“ şi a doua 
„veche“. Cea nouă,zidită în 1818— 1822, 
e una din cele mai frumóse biserici 
române, una din cele mai curate şi 
mai bogată în interiorul seu, valorând la
150.000 cor. Cea veche e zidită pe 
la anii 1780—1790, şi în anul acesta 
reparată şi înfrumseţată. Spesele repară- 
rei şi împodobirei costă la 10000 cor.

Când s’a zidit biserica acésta nu 
se află urme despre numărul familiilor 
române gr-or. din S.-Sebeş. Vor fi fost 
póte vre-o 80.

Se află însă consemnarea familii
lor române gr.-or. de pe tîmpul zidirei 
bisericei celei noue, fiind atunci fa
milii 126. Ear azi după 80 de ani nu
mărul familiilor române a ajuns la 880, 
adecă aprópe tot la 10 ani a crescut 
cu 100 familii. Este adevărat că nu 
numai singur prin nascerile din loc, 
ci şi prin alipirea altora din jur. 
Ori cum să fie însă acésta înmulţire, 
totuşi este cas rar o astfel de sporire. 
In anii din urmă chiar prin nasceri s’au 
înmulţit Românii gr.-or. din Sebeş cu 
delă 70— 100 suflete pe an. Acésta ce 
privesce la crescerea numerică.

Ear în partea culturală pe lângă 
cele două biserici pompöse posed o 
şc61ă a cărei zidire se póte preţui la
75.000 cor. Are 6 clase şi 6 învăţători 
şi e cercetată de 450—500 elevi dela 
6—12 ani. Astfel încât în curând au 
să se mai deschidă încă dóué clase. 
Ba dacă nu ar fi şcălele elementare 
şi gimnasiul inferior săsesc, apoi şc0la 
de stat cu 6 învăţători, 2 şcdle romano- 
catolice, pe cari încă le cercetâză copii 
de ai noştri, cam 200, atunci ar trebui 
să avem vre-o zece învăţători, fiindcă 
copii dela 6—12 ani sunt 780, ear’ dela 
12 — 15 ani 300.

In privinţe materiale, din hotarul 
întreg al comunei de 8000 jugăre ară- 
tor şi fânaţ cam 5000 jugăre sunt ale 
Românilor şi în special viile cele fru
móse şi roditóre sunt aprópe tóté în 
mânile Românilor.

La puţini Români mai vezi în 
Sebeş casele coperite cu paie; gardu
rile au dispărut, făcendu-se pâlanuri 
frumóse; plugurile rele de lemn s’au 
ars şi în locul lor sunt plugurile de 
fer uşdre de purtat şi mai trainice; 
puţine curţi românesci sunt în Sebeş, 
unde să nu fie maşini de sămănat şi 
săpat pentru cucuruz. Şi preste tot zis 
ei lucră mai bine pământul şi le şi pro
duce mai mult de cât al Şvabilor, aduşi 
de Saşi în anii trecuti ca colonişti din 
Bacica.

Ba de un tâmp íncóce s’au apu
cat cu deadînsul şi de meserii, fiind 
azi la 30 măiestri.

La aceste mulţumitâre resultate 
n’au ajuns Românii sebeşeni fără gre
utăţi; din contră, pusu-li-s’au beţe-’n róte, 
dar tóté s’au rupt şi carul şi-a dus cur
sul seu înainte.

Aceste momente de înaintare ne 
îndreptăţesc la progrese tot mai mari 
şi ne fac a profeţi acestui popor un 
viitor frumos, ceea ce le dorim din 
inimă.

Limba română, în şcâla de 
cădeţi. Ministrul de résboiu a dispus, ca 
cu începutul anului şcolar curent sé se pro
pună limba română în şc0la de cădeţi din 
Cameniţa (Slavonia) ca studiu obligat pentru 
toţi elevii şcâlei. Propunerea e concrezută pro
fesorului dela aceaşcdlă, căpitanului lón Voicu, 
originar din Grurarîului.

In 1894 limba română ca studiu obligat 
fusese eliminată din tóté scólele militare ; se 
vede însă, că cercurile conducétóre ale ar
matei au venit la convingeri mai bune, resti- 
tuind’o în drepturile ce-i compet ca limbă alor 
trei milióne de cetăţeni ai statului. Sé sperăm, 
că şe0la de cădeţi din Cameniţa e numai în
ceputul seriei de şc0le, în cari ea va fi re
introdusă ca studiu obligat.

Partid patriotic austriac. Zia
rul „Politik“ din Praga publică o scrisóre a 
contelui Harach, membru în casa seniorilor, 
în care recomandă formarea unui partid pa
triotic austriac, compus din bărbaţii tuturor 
naţiunilor şi partidelor. In programul noului 
partid ar fi sé se suscépá punctele urmátóre: 
Reforma constituţiunii pe basa legilor exis
tente; egalîndreptăţire în biserică, şcdlă şi 
înaintea judecătoriilor; alegeri dietale directe; 
reforma ordinei de alegeri provinciale ; scut 
şi apărare naţionalităţilor; transpunerea sen
timentului dinastic al popórelor asupra pa
triei mari ; susţinerea limbei germane ca 
limbă universală în armată şi în guvernarea 
gremială; întroducerea unei a doua limbă 
regnicolarâ ca studiu obligat în şe6lele medii; 
ameliorarea situaţiei claselor de lucrători.

Tóté acestea contele Harraeh le con- 
templézá a fi realisate, pe basa unui compro
mis, de cătră o majoritate compusă din mem
bri patriotici ai dietei şi prin un guvern, în 
care tóté naţionalităţile sé fie representate.

România în alianţa triplâ. Zia
rul „Univers“ din Paris într’un articol de
spre situaţia creată prin conflictul bulgaro- 
român susţine a fi informat, că Austro-Ungaria, 
pentru a preveni eventuale încurcături în 
peninsula balcanică, se pregăteşte sé ocupe 
Albania, şi că principele Niehita, care încă 
aspiră la acésta provincie, ştiind de planurile 
Austro-Ungariei stă gata şi el se între cu 
óste în Albania şi astfel sé prevină pe Austro- 
Ungaria. In acâstă acţiune a sa Niehita — 
zice „Univers“ — va fi spriginit de ginerele 
seu, regele Italiei, care e duşman al alianţei 
triple şi are sé iese din ea. In locul Italiei 
va intra apoi în alianţa triplă, ca al treilea 
membru, Bomânia, care de şi nu e mare- 
putere, totuşi e destul de tare şi vigurósá 
pentru a suplini în alianţă locul Italiei.

Sigur că acestea vor fi numai combi- 
naţiuni ale ziarului parisian, ele denotă însă 
că în străinătate România se bucură de vază 
aşa de mare, în cât e adusă chiar în com
binaţie să ţină locul unei mare-puteri în cea 
mai puternică alianţă européná.

Milan implicat în conflictul 
româno-Imlgar. Vineri séra exregele 
Milan sosise la Bucureşti în complet incog
nito, cbipu ca să-şi cerceteze rudeniile, iar’

conform unei alte versiuni, pentru-ca sé se 
împace cu exregina Natalia, despre care se 
scria, că încă are sé sosiască în Bucureşti. 
Adevărata causă a mergerii lui Milan la Bu
cureşti e ínsé alta, de natură mult compro- 
miţătfire.

Se ştie, că în cursul investigaţiunii în 
causa asasinării lui Miháilénu judele învesti- 
gâtor Florescu a descoperit complotul îndrep
tat contra vieţii regelui Carol şi a regelui 
Alexandru, fiul lui Milan. In dosarul acestor 
acte se află o scrisóre trimisă din Sofia unui 
Bulgar din Bucureşti, în care se vorbeşte de 
amestecul exregelui Milan în complotul contra 
regelui Alexandru. Cuprinsul acestei scrisori 
a fost comunicat la Belgrad, şi acesta e mo
tivul, că regele Alexandru a luat posiţie atât 
de resolută şi necruţătore faţă cu tatăl său. 
Milan aflând despre acésta a grăbit la Bu
cureşti să întrevină pentru delăturarea ace
lei scrisori din dosarul actelor, dar’ a fost 
tractat cu reftis. Nu i-au folosit nimic nici 
comănăcirile pe la ministrul de justiţie Titu 
Maiorescu, nici întrepunerea lui Al. Catargi, 
rudenia lui Milan, şi nici adresarea cătră 
consulul Austro-Ungariei, ca să întrevină el 
la ministrul de justiţie.

Scrisórea rămâne la dosar.
Eri cu trenul dela 2 óre p. m. s’a re

întors Milan îndărăpt. La gara din Braşov 
a stat mai mult timp pe peronul gării.

Din România
Conflictul roniâno-bulgar.

Cercurile oficiale ale Bulgariei de câteva zile 
au luat un ton mai calm şi mai prevenitor 
faţă cu România. Deosebi cele trei note din 
urmă ale guvernului bulgar tradézá acéstá 
schimbare de front, ceea-ce este a se atribui 
advertismentului primit de la ministeriul de 
externe al Rusiei, la spriginul căreia conta 
Bulgaria, despre care advertisment făcuserăm 
amintire în numărul penultim, cum şi decla- 
raţiunei categorice a Rusiei, făcută la Viena 
prin ambasadorul ei contele Kapnist. Săptă
mâna trecută contele Kapnist, la mandatul 
ministerului de esterne al Rusiei, a făcut 
ministrului de esterne al Austro-Ungariei 
declaraţiunea, că „Rusia stă şi acum, ca şi 
mai nainte, în mod leal, pe basa învoelii ! 
încheiate la Petersburg în 1897 şi prin ur
mare va împedeea ori-ce conflict de arme 
între statele balcanice“. In acest sens au pri
mit instrucţiuni şi ceilalţi ambasadori ai Ru
siei, cum şi representanţii ei din Bucureşti şi 
Sofia, cestia din urmă cu adausul: să co
munice guvernelor respective, că întră Rusia 
şi Austo-Ungaria esistă perfectă înţelegere, 
şi că nu vor suferi nici o schimbare a situa
ţiei actuale, ori alte consecinţe ale unui even
tual résboiu.

Efectul acestor vorbe la înţeles se ob
servă deja şi în atitudinea presei guverna
mentale a Bulgariei, care scrie despre Româ
nia în ton fórte împăciuitor şi aruncă t6tă 
vina asupra oposiţiei, care esploatând situa
ţia a împins ţâra într’un conflict de urmări 
atât de grave, atragénd asupra Bulgariei mă- 
nia lumei întregi şi a tuturor popórelor bal
canice.

Cu tóté acestea însă o soluţie pacin icâ 
a conflictului cu greu se póte spera. Pentru- 
ca oposiţia bulgară lucră din răsputeri să 
susţină agitaţia opiniei publice bulgare şi să 
întărite tot mai mult opinia publică română, 
ear de altă parte comitetul macedo-bulgar o 
mână înainte cu agitaţiunile — prin mijló- 
cele cunoscute. — „Norodni Glasu de es.

în’trun articol întitulat „Résboiu ori pace“, 
întră alte gugumănii şi insulte la adresa Ro
mâniei, scrie următdrele :

„Noi avem toţi sorţii biruinţei. Superio- 
tatea numerică a armatei române, pe care 
mulţi ni-o pun în faţă, nu are importanţa 
ce i-se dă. Bulgarul se póte bate nu în con
tra unui Vlah, ci chiar în contra a trei, pen- 
tru-că Vlahul este fricos, guguman şi îi este 
milă de viaţa lui. Spiritul armatei nóstre este 
admirabil. Are într’însa nu numai devota
mentul disciplinei şi al instrucţiei desăvîrşite, 
ci şi entusiasmul la culme. Soldatul nostru 
nu are impresiuni bune despre Vlah, nu se 
teme de dînsul, ci îl consideră slab, fluştu- 
ratec şi fricos. Acésta stare psichologică a 
soldatului nostru trebue negreşit să se aibă 
în vedere. Despre arme şi celalalt material 
de résboiu nu mai facem vorbă, ne-îndoin- 
du-ne câtuşi de puţin, că armata nóstrá este 
bine şi suficient înzestrată. Bulgaria trebue 
sé se re/uiască cu inimicii ei. Nu trebue sé ne 
dăm nici un pas înapoi, mai cu sémá în faţa 
Românilor; şi cu cât va începe résboiul mai 
de vreme, cu atât speranţele nóstre de biru
inţă vor ú mai mari. Răsboiu contra românilor!“ 

Ear’ Sarafov, căpetenia comitetului de 
bandiţi, în loc să steie mulcom se simte l a 4  
larg şi dă proclamaţiuni. Astfel o corespon
denţă din Filipopol dto 12 Septembre v. ra- 
portézá Ápérárii Naţionale din Bucureşti, că 
zilele acestea comitetul macedonean din Sofia 
a dat o proclamaţie nouă, în care, după ce 
esplică scopul comitetului şi debutează cad 
înjurături la adresa inimicului, declară, că a. 
Comitetul superior macedonean va ţinS sus stin
dardul revoluţiunei şi va continua cu stăru
inţă, dar şi cu prudenţă, drumul pecareşi-l’a 
croit în cestiunea macedoneană.

Că în viitor comitetul macedonean nu va 
mai lua în consideraţie nici incurcâturile di
plomatice nici certele politice, ci se va res- 
trînge în razele cercului atribuţiunilor ce-şi 
asumă, încurajind pe fiii Macedoniei şi ai 
Adrianopolei şi lucrând pentru reorganisarea 
completă a afacerei macedonene, care, acum 
sau mai târziu, va sdrobi din rădăcină tirănia 
turcéscá.

Mai face apel încă odată la generos i- 
tatea firilor macedoneni pentru idea naţională, 
învitându-i, ca lăsând la o parte simpatiile şi 
antipatiile, lor şi interesele particulare, să 
alerge sub drapelul macedonean pentru îm
puternicirea scopului şi pentru ridicarea fi
lialelor macedonene la înălţimea misiunei ce 
’şi asumézá, ca la momentul dat totul sé fie 
gata şi fie-care sé se afle sub drapelul glorios 
al viitorului naţional pătat de jugul tiranilor 
de tot felul.

împământenirea Evreilor.
Pe lângă agitaţia provocată de conflic

tul cu Bulgaria, opinia publică a României 
e de câteva zile în ferbere şi nedumerire 
asupra unor ştiri grave, strecurate în public •  
cu privire la hotărirea ministrului-president 
Carp de a modifica art. 7 din constituţie, 
adecă a da Evreilor dreptul de împămente- 
înire. Ştirea a fost dată de „Apărarea naţio
nală“, care în ediţia de sérá a numărului 
dto. 17 Septembre v. revenind asupra ei 
spune, că dl Carp e hotărît sé convóce ma
rea adunare constituantă pentru revisuirea 
art. 7 din Constituţie, şi că hotărirea acésta 
s’ar fi luat în înţelegere cu M. S. regele, 
pentru a se înlesni îmbunătăţirea situaţiei 
financiare a ţerei, bancherii străini ne-voind 
a da împrumuturile necesare pănă nu se va 
cassa din constituţie art. 7, în schimbul cărei 
cassări România va obţină un mare împrumut 
în condiţiunile cele mai avantagióse, prin care 
crisa financiară va puté fi delăturată definitiv,
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Cât pentru prospectele de a isbuti cu | 
acest plan în adunarea constituantă, „Ap. | 
Naţională“ spune, că dl Carp se aştâptă la | 
oposiţie numai din partea antisemiţilor. Pen
tru paralisarea acţiunii acestora însă va re
curge la un mijloc, prin care naţiunea se va 
vedé faţă ’n faţă cu alternativa, că ori cas- 
sâză art. 7 şi astfel făcând pe voia Evreilor 
ţâra va căpetaţîmprumutul şi va puté face faţă 
tuturor lipselor, chiar şi celor împreunate cu 
un eventual résboiu, ori supbrtă umilinţa de 
a nu căpăta de la Bulgaria satisfacţia cuve
nită. Anume, la câteva zile după convocarea 
Constituantei, în urma refuzului probabil al 
Bulgariei de a da satisfacţie, — după ce 
dovezile se vor presenta la Sofia, — va în
trerupe în mod oűcial relaţiunile oficiale cu 
Bulgaria.

Ya lansa în acelaşi timp un apel pa
triotic cătră ţară, prin care se va cere con
cursul tuturor, pentru a suspenda ori-ce uri 
politice şi ori-ce agitaţiuni de natură a îm
părţi naţiunea în tabere, rSsboiul cu Bulgaria 
trebuind sS isbucnésca.

Va motiva revizuirea art. 7 din Con
stituţie prin necesitatea de a obţină banii 
necesari răsboiului şi prin acésta dl Carp 
crede că va isbuti să facă pe antisemiţi să 
renunţe la ori-ce agitaţie în vederea gravelor 
evenimente cari vor cere sacrificii tuturor 
locuitorilor ţerei.

— Am dat aceste ştiri, de mare gra
vitate, după „Ap. Naţională“ şi lăsăm în 
sarcina ei răspunderea pentru esactitatea lor.

Convocarea corpurilor legiuitóre.
Pe basa autorisaţiei primite în consiliu) 

de miniştri ţinut Mercuri, ministrul-president 
şi ministru de finanţe Petru Carp a trimis 
M. Sale regelui la castelul din Weinburg 
raport şi cerere pentru-ca regele să convóce 
corpurile legiuitóre pe ziua de 25 Septembre 
(8 Octobre), având a discuta câteva projecte 
de lege financiare fórte urgente. Deodată cu 
acest raport a fost trimis, spre subscriere, şi 
decretul de convocare.

Cum află, din isvor oficial, „Apărarea 
Naţională“, deodată cu acestea s'a trimis re
gelui şi decretul pentru convocarea Constitu
antei.

Asociaţiunea la Băile-Herculane.
(Continuare.)

P. O. D. Andreiu G h i diu, protopres. 
biterul Caransebeşului, în calitate de presi
dent al despărţământului Caransebeş salută 
adunarea prin următorul clasic discurs, al 
cărui reasumat îl dăm în urmatórele:

Ilustră Adunare 1
Cultura, civilisaţiunea şi sciinţa sunt 

autorităţile dominătore la un popor. Bărbaţi 
luminaţi, când au înfiinţat Asociaţiunea pentru 
literatura română şi cultura poporului român, 
au făcut'o acésta pentru a scăpa némul ro
mânesc de chaosul întunerecului, făcendu-’l 
accesibil să se inspire de combra marelui po
por, din a cărui viţă e. (Să trăiăscă!) Vred
nicii noştri înaintaşi au voit în stăruinţele lor 
să deschidă nómului nostru calea cea adevă
rată spre progres, pentru-ca fie-care fiu al 
acestui ném să ajungă la cunoscioţele nece
sare, în urma cărora să p0tă esclama cu faţa 
deschisă; S u n t  om şi ro m ân ! (Aplause). 
Prin cultură omul devine instrumentul cel 
mai puternic pe acest pământ. El preface 
pustia în câmpie roditóre, ear’ câmpiile în 
paradisuri. Principiul unităţii culturale române 
s’a întrupat! Suntem veseli, când vedem că 
Asociaţiunea, ca o mamă dulce, îmbrăţişăză 
la caldul ei sín pe poporul român din ve- 

* chiul ţinut al Severinului! Ne bucurăm şi 
din motivul, că ni-aţi dat prilegiul să ne îm
brăţişăm ca fraţi de aceeaşi origine.

De dragul trinităţii culturale: s c i i n ţ ă, 
c u l t u r ă  şi c i v i l i  sa ţ i  u ne, s’au rupt ba
rierele, şi divergintele de Ardelén, Bănăţan 
şi Ungurén au dispărut! Rev. die president! 
Te salută un fost elev; am lucrat în vieaţa 
mea cu talantul că mi-l’ai dat, şi am câşti
gat o sută de talanţi! Vă salut, dómnelor şi 
domnilor, şi vă rog pe toţi, să punem câte 
o petricică la înălţarea Asociaţiunei nóstre, 
căreia de asemenea doresc din inimă: Să 
créscá şi să înflorăscă! “ — Oratorul entusiast 
a fost viu aplaudat.

Dl losif Vulcan, preşedintele „societăţii 
pentru fond de teatru român“ salută şi 
.felicită.adunarea prin următorul discurs;

D-le preşedinte!
Onorabilă adunare generală!

„Ca delegat al comitetului „Societăţii 
pentru fond de teatru român“ aduc onora- 
rabilei adunări cele mai cálduróse felicitări 
din partea societăţii nóstre.

îndeplinind acéstá onorifică însărcinare, 
în faţa unei adunări atât de splendide, e 
peste putinţă a-mi ascunde bucuria, putând 
să constatăm şi cu ocasiunea acésta avântul 
înalt ce a luat spiritul public intelectual 
românesc.

Graţie acestui avent, adunările nóstre 
culturale s’au ridicat la nivelul unor adevă
rate serbări naţionale, cari electrisézá totă 
suflarea românăscă.

Jertfa, munca şi zelul, ce fruntaşii noştri 
de pretutindeni ofer pentru a ridica tot mai 
sus prestigiul moral şi material al acestor 
adunări, — graţiosul concurs al secsului fru
mos, afluenţa din ce în ce mai puternică şi 
mai valorosă a tinerimei nóstre,— şi ivirea atâtor 
talente artistice în concertele şi representa- 
ţiile teatrale arangiate cu aceste ocasiuni: 
probézá, că avem elementele trebuineióse la 
afirmarea n0stră pe terenul culturei. Bine- 
conduse, aceste elemente ne vestesc încă de 
acuma sosirea unei ere noue de muncă rod
nică şi de progres.

încât pentru „Asocia ţiune“, acésta eră 
nouă se indică prin înfiinţarea secţiunilor, 
puse în programul adunării presente.

In genera), la accelerarea succesului de 
sigur are să contribuăscă mult şi legătura 
mai intimă, iniţiată de acésta asociaţiune 
între societăţile nóstre culturale : fie-care ofe- 
rindu-şi partea de lucru, şi tóté împreună 
stăruind să se íntrunésca armonios în scopul 
comun tuturora, în atingerea idealului nostru, 
care se numeşte cultura naţională.

„Societatea pentru fond de teatru ro
mân“, pe care am onórea a o representa în 
ajunul de a putea începe realisarea scopuri
lor sale, — va sîmţi totdeuna o legitimă 
mândrie, lucrând alături de mama „Aso
ciaţiune“ şi împreună cu celelalte surori 
ale sale.

„Cu acésta legătuire vă salutăm şi vă 
urăm succes“ !

Oratorul e aplaudat.
In sfârşit înv. George Joandrea, din 

Lugoj, în calitate de delegat al „Reuniiluei 
învăţătorilor gr.-or. români din diecesa Ca
ransebeşului“ salută adunarea prin urmátórea 
vorbire :

Ilustră adunare!
Rev. Die president!

însufleţit şi entusiasmat de preludiul 
unui splendid succes al acestei întruniri mă
reţe, şi întemeindu-mă pe deosebita însemnă
tate ce o are „Aociaţiunea pentru literatura 
română şi cultura poporului român“ din pa
tria nóstrá, daţi mi voe, Ilustră adunare, ca 
în faţa acestui înălţător moment şi plin de 
însufleţire naţională, să-mi ridic şi eu glasu-mi 
modest şi debil, în calitate de delegat al 
„Reuniunei învăţătorilor gr.-or. români din 
diecesa Caransebeşului“ !

Binecuvântată fie memoria dulce a ace
lora, cari în tâmpuri de restrişte, sub valul 
fioros al unei învălmăşeli de idei şi fapte, 
unindu-se în cugete şi în simţiri, pus’au so
lidă basă acestei instituţiuni culturale, menită 
a scóte pe scump poporul nostru românesc 
din chaosul întunerecului şi — dându-i ga- 
ranţa esistinţei sale, carea este cultura şi li
teratura, puse între limitete religiosităţii şi 
ale moralităţii, — a-’l aşeza după a sa vred
nicie pe aceeaşi tréptá binemeritată cu ce
lelalte naţiuni conlocuitóre, nouă surori şi în 
bine şi în reu!

Ródele acestei importante instituţiuni s’au 
revărsat şi se revarsă cu belşug prin tóté pă
turile societăţii nóstre româneşti, cari dornice 
doresc şi învăpăiate ard de dorul după pro
păşire intelectuală şi morală !

Durmiţi în pace umbre de titanici con
ducători ai neamului românesc ! Nemuritoriule 
Şaguna, şi însufleţitule Şuluţ, înţeleptule 
Bariţ şi energicule Popasu, voi şi acum cu 
spiritele vóstre lucraţi în noi şi pentru noi!

Ear’ Rev. Ta, die president, care ală
turea cu I. P. S. D. episcop, academicianul 
Nicolae Popea, dela întemeiarea acestei in
stituţiuni şi pănă astăzi aţi obosit neîntrerupt 
pentru progres şi civilisaţie, întocmai ca şi 
dreptul Simeon, bucuraţi-Vă acuma la adân
cile bătrâneţe de rodul ostenelelor Vóstre,

căci aţi răvărsat „lumina din lumină pentru 
luminarea“ mult cercatului popor românesc ! 
(Aplause.)

Reuniunea nóstra învăţător0scă gr. or. 
din diecesa Caransebeşului, carea şi ea la 
rândul ei, de aprópe 30 de ani din răsputeri 
lucră pentru promovarea intereselor şcolei 
române, sădind în drăgălaşele mlădiţe înţe
lepciunea şi frica Domnului, şi prin acésta 
dând „Asociaţiunei nóstre adevăratul teren 
spre o mai departe lucrare, — ca o soră 
mai modestă, dar tot cu atâta dor de pro
păşire, — se apropie azi de cea mai înaltă 
instituţiune románésea din acésta patrie, şi ea 
şi unei „alma mater“ îi aduce prin mine sen
timentele sale de devotament!

Şi când mi-s’a dat onorul şi însărcina
rea de a felicita acésta ilustră adunare, cu 
dragă inimă românăscă şi cu suflet curat şi 
nepângărit Vă rugăm totodată să primiţi asi
gurarea, că reuniunea învăţătorilor noştri pas 
de pas Vă va urmări în intenţiunile bune 
şi ajutor neperitor Vă va da pe aceste pla
iuri de gloridsă amintire istorică, rămase nouă 
ca moştenire „aere perenniusu dela moşi-stră- 
moşi! Să trăiţi, die president! Trăiăseă Co
mitetul central! Trăiăscă Asociaţiunea!“

învăţătorul G. Joandrea, e călduros 
aplaudat.

Se trece acum la lucrările oficióse ale 
adunării şi după constatarea delegaţilor pre- 
senţi, cari îşi presintă credenţionalele, presi- 
dentul pune la ordinea zilei raportul general 
al comitetului central pentru activitatea sa 
din anul espirat.

Raportul Comitetului, publicat fiind în 
revista „Transilvania“, carea s’a împărţit 
între toţi membrii prosenţi, se privesce cetit 
şi se procede la alegerea comisiunilor diferite.

In comisiunea pentru esaminarea rapor
tului general s’au ales membrii: Sim. Da
mian, adv. în Braşov, Dr. Stefan Petrovici, 
advocat în Lugoş, şi Dr. I. Turcu, adv. 
în Făgăraş; în comisiunea pentru esaminarea 
raţiociniului pe anul 1899 şi a proiectului de 
buget pentru anul 1901 s’au ales membrii: 
Emanuil Ungurean, advocat în Timiş0ra; 
Nie. Zigre, advocat în Oradea-mare şiTraian 
Barzu, asesor consistorial în Caransebeş; în 
comisiunea pentru studiarea proiectului de 
regulament despre înfiinţarea secţiunilor scien- 
tifice şi literare: losif Vulcan, Dr. Traian 
Putici, Patriciu Drăgălină, Vasilie Goldiş, Dr. 
Petru lonescu, Dr. Iacob Radu, şi Dr. George 
Proca\ în sfârşit în comisiunea pentru în
scrierea de membri şi încassarea tacselor; 
Mihail Popovici, prot. în Orşova, Andrei u 
Ghidiu, prot. în Caransebeş şi Iile Curescu, 
preş. comunităţii de avere (Caransebeş).

Presidentul presîntă adunării generale 
două propuneri inde'pendente, presentate la 
comitetul central în timpul prescris de statute 
şi anume.

1. A d-lui George Ardelean, adv. în 
Timiş0ra, ca să se înfiinţeze o secţiune, ce 
ar avea să se ocupe cu numismatica. Se predă 
comisiunei pentru studiarea proiectului de 
regulament despre înfiinţarea secţiunilor scien- 
tifice.

2. A d-lui luliu Vuia, înv. în Banat- 
Comloş, pentru promovarea intereselor şc0- 
lelor nóstre, şi anume: Asociaţiunea să în
fiinţeze un fond, din venitele căruia a) să se 
procure cărţi şi recuisite şcolare elevilor mi- 
seri dela şcdlele nóstre ; b) să se premieze 
învăţătorii zeloşi în cariera lor; c) să se aju
toreze şcălele mai sărace; d) să se înfiinţeze 
cursuri supletorii pentru diferitele ramuri 
economice, şi e) se se întemeieze biblioteci 
poporale. Propunerea se transmite comisiunei 
financiare spre studiarea şi raportare în şe
dinţa proximă.

Se dă apoi cetire unor scrisori sosite 
la presidiu, şi anume; Dl Patriciu Barbu, 
donéza în scopul înfiinţării „C asei n a 
ţ i o n a le “ suma de 2000 coróne, plătibilă în 
4 rate anuale, act de generositate făcut întru 
amintirea decedatei sale soţii, Elena; Dl Dr. 
Ţegle, advocat în Timişăra, donăză suma de 
60 cor. tot pentru „Casa naţională“ ; dl George 
Görög, prim locotenent ces. şi reg. în 
Gleichenberg, de presinte în Orşova, donéza 
pentru înfiinţândul museu al „Casei naţionale“ 
o frumósá colecţiune de: a) minerale, 261 de 
bucăţi de diferite specii, între cari Î l  bucăţi 
stufe de au r: b) piese numismatice, de argint 
38, de aramă, etc.: 52; c) anlicităţi: figuri 
şi brăţare de bronz, fragmente de sticlă, lut

şi mosaic, circa 36 de bucăţi, şi d) diplome 
nobilitare, din anii 1638 şi 1680 etc.

Intre aplause vii adunarea generală 
exprimă mulţumită protocolară generoşilor 
donatori pentru marinimositatea manifestată 
faţă de prestigiul intelectual şi material al 
Asociaţiunei.

Se notifică mai departe din partea pre- 
sidentalui, că dl Atanasiu Cimponieriu, din 
Budapesta, se înscrie membru fundator cu 
suma de 400 cor., din care 200 coróne tri
mite acum, ear restul de 200 cor. îl va achita 
pănă la proxima adunare generală.

Tot asemenea dl Dr. Aurel Novac, ad
vocat în Biserica-Albă, regretând, cánupóte 
participa la adunare, trimite Asociaţiunei 1 
aeţie dela institutul „Sătmăreana“, în valóre 
de 200 cor. dimpreună cu copónele acesteia, 
şi prin acésta se înscrie membru pe viaţă al 
„Asociaţiunei". Adunarea ia act cu plăcere 
de ofertele dlor Cimponeriu şi Dr. Novac şi 
le transpune la comitet pentru competentă 
resolvire. (Va urma.)

Sfinţirea bisericii din Rimeţ.
— Tractul Albei Iulia. —

De sub „Plésft“, 1 Sept. 1900.
Biserica — isvorul vieţii nóstre — iarăşi 

ni-a oferit sărbare, o zi de sfântă însufleţire! 
O sfinţire de biserică! Eată ocasiune sfântă, 
unde cler, — preoţi veniţi din comune în
depărtate, — se întâlnesce cu mulţimea po
porului credincios din o parochie şi din celea 
din jur, ca sâ continue raportul de iubire 
reciprocă, sé íntáréscá legătura aceea sfântă 
ce de vécuri îi unesce, şi se cimenteze cu 
manifestări nóue încrederea aceea care atât 
de frumos se esprimă prin cuvintele „preoţi 
cu crucea ’n frunte.“

Şi ne-am adunat mulţi din tóté părţile 
tractului la Rimeţ pe ziua de 20 August st. 
v., căci biserica îmbrăcat’a haine de serbare, 
şi împreună cu ea sé ne bucurăm şi noi.

Poporul nostru e bun, în inima lui gă
seşti iubirea şi frică de Dzeu. Acesta este şi 
poporul din Rimeţ. Copleşit de suferinţe de 
tot soiul, bătut de sórte a trăi pe un teren 
sterp, crâncos şi neroditor, ba în anii din 
urmă având recolte slabe, totuşi el la un 
moment dat se ştie însufleţi, şi cu inimă 
dragă dă din avutul séu pentru a se ridica 
biserica, adăpost némului şi legii strămoşeşti. 
E mai de mult preţ acest sentiment decât 
tot diamantul din lume.

Astăzi în véeul atât de fără inimă şi 
maşter legii lui Dzeu, a ridica biserică, a o 
provedea cu celea sfinte, cu preoţi luminaţi 
cari sé fie sufletul din ea, este v i r t u t e a  
v i r t u ţ i l o r !

Deaceea am adorat eu pe poporul din 
Rimeţ în ziua de 20 August st. v.

Meritul se cuvine preotului zelos Iosiv 
Neagoe, care a séménat în popor idea zidirii 
casei lui Dzeu, şi poporului credincios, îl 
inima căruia sămânţa a aflat pământ cald şi 
a dat rod cu belşug.

Fericit sSmânător, fericită ţarină!
In ziua numită s’a sfinţit acésta casă 

dzeiască. Festivitatea a decurs cu măreţie, 
condusă de dl adm. prot. Florian Rusan, 
asistat de preoţii: I. Iliescu din Stremţi, G. 
Albu din Geoagiul de sus, V. Barbu din 
Ripa-Rimeţului, I. Pop din Brădesci, Vas. 
Macsa din Gârbova de sus, I. Négoe din Geo- 
mal, Victor Oţoiu din Mesentea, V. Tecşa, 
din Valea Uzei, Ant. Repede din Geoagiul 
de sus şi Ión Rusu din Aiud.

Cântările liturgice le-a esecutat corul 
adulţilor din Măgina sub conducerea alesu
lui preot Candin Suciu, cu simţ şi disciplină, 
contribuind mult la solemnitatea actului.

Pe lângă amintita inteliginţâ din cler, 
au luat parte şi alţi inteligenţi laici învăţă
tori, notari în frunte cu protopretorul Szász 
József. Anume marchez aci presenţa acestui 
onorabil şef administrativ, care din un sin
cer interes alârgă la festivităţile nóstre şco
lare şi bisericeşti.

După celebrarea sf. liturghii împreună 
cu celelalte ceremonii, ni-s’a servit masă fes
tivă în şc0la nóstrá de lângă biserică.

Toastele, urările de bine n’au lipsit, 
ca de obiceiu.

Primul toast l’a închinat părintele adm. 
prot. FI. Rusan, urând mulţi ani fericiţi bu
nului Părinte şi neobositului Archiereu I. P. 
S. I. Meţian; părintele Russu pentru gremiul
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consistorial, I. Neagoe pentru administrato
rul protoprrsbiteral, Gr. Albu pentru proto- 
pretorul Szász, I. Neagoe închină pentru 
toţi cei ce i-au întins mână de ajutor la în
coronarea ostenelelor sale. Protopretorul Szász 
închină într’o românâscă frumósá pentru toţi 
credincioşii acestei parochíi, zicéndu-ne că na 
venit din alte consideraţiuni, ci numai din 
sincerul motiv de a contribui pe cât póte şi 
cu presenţa sa la răuşirea festivităţii. Iubirea 
l’a adus, zice, care o nutresce şi faţă de po
porul nostru ca şi de al séu, şi care iubire 
a învăţat’o dela reposatul seu părinte, deci 
numai jurământul primit dela tatăl séu îl 
practică. Acésta închinare a produs în toţi 
mesenii numai impresie bună şi veselie.

A mai închinat I. Neagoe pentru can- 
didutul de preot şi ales preot al Măginei C. 
Suciu ca conducătorul corului care a contri
buit la splendórea serbării. Părintele Russu 
pentru damele cari au pregătit bucatele gus- 
tóse etc. etc.

Sub tot decursul festivităţilor a domnit 
un timp minunat de tómna, care atât de bine 
’ţi făcea pe crângurile munţilor. Aşa am săr- 
bat noi la Rîmeţi. Gratulăm păstorului bun 
şi blând, părintelui Neagoe, pentru zelul cu 
care a lucrat, şi asemenea poporului ascultă
tor care i-a urmat!

„Delamag“.

NOUTĂŢI
Ziua monarcliului. Poimâne M. 

Sa bunul nostru monarch îşi serbéza 
ziua numelui. Ca totdéuna, aşa şi din 
acest prilej poporul român îşi índréptá 
rugăciunile spre Tatăl ceresc, pentru- 
ca părintelui popórelor monarchiei nó- 
stre, M. Sale Francisc Iosif I, sé-i deie 
zile îndelungate şi putere spre a veghia 
şi lucra şi mai departe pentru binele 
şi fericirea popórelor sale.

*

Personal. Inaltpreasânţia Sa metropo- 
litul s’a re’ntors de la Braşov aseară, cu tre
nul de la órele nouă.

Amănunte despre sânţire în numărul 
viitoriu. *

Cununie. Clericul absolut George Felen 
din Ciurulésa şi dş6ra Sabina A. Anca din 
Sohar se vor cununa Duminecă (14 Octobre 
n.) în biserica gr.-or. din Sohar.

*
Alegere de preot. Alaltăeri s’a tăcut 

în Busciori (tractul Sibiiului) alegerea de pa- 
roch, fiind ales candidatul Nicolae Şurean, 
cleric absolut şi învăţător în Cristian.

*
Reuniunea română de musică din 

SibÜU îşi începe probele mâne (3 Octobre) 
în sala dela Musikverein, ceea-ce se aduce 
la cunoscinţa P. T. membrilor activi, cu ru- 
garea, ca să binevoâscă a participa la probe 
în număr cât se póte de complet.

❖
Elevi români la şcâla de cădeţi 

din Sibiiu. Intră tinerii primiţi în cursul 
prim al anului şcolar curent la şc0la de că
deţi din Sibiiu sunt şi următorii doisprezece 
elevi români: Aurel Bogdan din Braşov, Te
odor Colbasi din Şpring, Ovid Cernea din 
Braşov, Ión G0jă din Sălişte, Ión Lăzăroiu 
din Orăştie, Victor Macaveiu din Urca de 
Câmpie, Florian Medrea din Ţălna, lón Mun
tean din Oraviţa, Alexandru şi Ión Pop din 
Cluş, Nicolau Sângiorzan din Bistriţa şi Bu
jor Voina din Braşov.

*
Stipendii militare pentru medici- 

nisti. Ministrul de răsboiu prin un rescript 
apărut de curând atrage de nou atenţiunea 
studenţilor dela facultăţile de medicină asu
pra stipendiilor militare destinate pentru me- 
dicinisti, cari după obţinerea diplomei voiese 
se se dedice carierei de medici militari. Con
diţie pentru obţinerea stipendiului e, ca sti
pendiatul să servéscá apoi şâse ani ca medic 
militar. Reflectanţii capătă stipendiu deja cu 
începutul cursurilor, şi anume: cu începutul 
semestrului prim până la rigorosul prim 480 
coróne; după rigorosul prim 720 coróne, ér’ 
dela începutul semestrului IX până la câştiga
rea diplomei stipendiul e de 1008 cor. anual. 

*

Şc01a comercială din Giurgiu. La
liceul din Giurgiu cu începutul anului şcolar 
curent se presentaseră la inseriere elevi 
atât de mulţi, că în lipsa de locuri au tre
buit să fie respinşi o mare parte din ei. Tot
odată s’a făcut raport la ministrul de instruc
ţiune, care apoi la propunerea directorului 
Nicolae Droc-Barcianu a încuviinţat înfiin
ţarea unei şcăle comerciale în Giurgiu, la 
care va avé să trécá escedentul de elevi de 
la liceu. Ideia a fost aprobată din partea 
ministrului cu atât mai vârtos, că budgetul 
statului nu va fi îngreunat cu nimic prin 
înfiinţarea şc0lei comerciale, de óre-ce local 
ar fi deja, ear’ pentru prelegeri profesorii 
liceului s’au angagiat gratis.

*

Pentru şcolarii séraci. Dl învăţător 
Constantin Cristiu, din incidentul logodnei 
sale cu dş0ra Ana Moisin, a donat 6 cor. la 
fondul elevilor săraci dela şc0la ndstră, pentru 
care le esprim mulţumită. S ă liş te , la 16 
Septembre, 1900. Dumitru LăpSdat, director 
şcolar.

*
Incendiu în Turnişor. Eri diminâţă 

pe la órele 4 s’a escat un incendiu puternic 
în strada vinului (Weingasse) din Turnişor, 
mistuind clădirile economice a doisprezece 
locuitori saşi. La localisarea şi stângerea fo
cului au dat ajutor pompierii din Sibiiu, Cris
tian şi Guşteriţa.

Congregaţiunile de tomnă. Congre
gaţia de tomnă a comitatului Timiş se va 
ţină în 8 Octombre st. n., ér’ a comitatului 
Caraş-Severin în 10 Octombre.

*
Societatea „Transilvania“ din Deva, 

pentru valorisarea pómelor şi legumilor, tace 
cunoscut, că cumpără mure, afine, ctkăză 
(agrişi), varză (curechiu) şi alte soiuri de 
póme şi legumi. Adresa societăţii e „Tran
silvania“ fabrică de conserve în Deva 

*
Şctilă clieramică. In  T â r g u - J i u  

s’a înfiinţat o şc01ă de artă cheramică (olărie 
artistică, pictură şi sculptură cheramică), având 
două secţiuni: una elementară, în care se 
primesc elevi absolvenţi ai şc0lei primare, 
ori cu una sau două clase secundare; ear’ în sec
ţia a doua (artistică) se primesc elevi absolvenţi 
de patru clase secundare şi având talent de 
desemn. Cursurile la secţia elementară du
rează trei ani ; cele ale secţiei artistice doi 
— trei ani. Profesorii sunt: Stefan Bobancu, 
St. Ciucean, A. Diaconovich, I. Moisil, I. 
Popescu-Voineşti, I. Wirnstl, un măiestru 
cheramier şi un ajutor de măiestru.

*

Anuarul reuniunii sodalilor români.
Sub titlul „De ale Reuniunilor“ ziarul „Her
mannstädter Zeitung“ scrie despre acest anuar 
urmátórele:

„Primul anuar al Reuniunii sodalilor 
români conţine pe 130 pagine octav mare 
istoria desvoltării şi progresului acestei Reu
niuni dela înfiinţarea ei (anul 1867) până la 
finea anului 1899.

In el se descriu meritele tuturor óme- 
nilor mari, cari s’au distins pentru viitorul 
Reuniunii şi totodată presentézá şi chipul 
fiecăruia, şi anume al archiepiscopului şi 
metropolitului A. Şaguna, episcopul Popea, 
Nicolae Cristea, Nicolae Simtion şi Anton 
Bechnitz.

Reuniunea avea cu finea anului 1899 
137 de membri.

Averea Reuniunii cu 31 Decemvrie 
1899 a fost eu 1519 cor. 42 bani gata. Banii 
intraţi în anul 1899 au fost 1564 fi. 21 cr. 
şi eşiţi 1548 fl. 50 cr., escedent de 15 6.71 
cr., adecă rămaşi în cassă.

Salutăm cu plăcere străduinţele Reuni
unii în decursul acestor 32 de ani de esis- 
tenţă şi Reuniunea trebue să fie cu drept 
cuvânt mulţumită de resultatele obţinute“.

*

Accident în piaţa Clujului. Sâmbătă 
íntr’amézi birja lui Spatz Hermann s’a cioc
nit în piaţa principală a Clujului cu trăsura 
amploiatului Benedek Francisc. Ruda birjei 
a întrat în pântecele calului dela trăsura lui 
Benedek, în urma căreia calul a căzut jos. I 
In învălmăşala produsă prin căderea calului | 
spintecat, s’au spăriat şi caii dela birjă, cari | 
încurcându-se în frâne au căzut şi ei. Abia |

într’un târziu a succes descurcarea frânelor 
şi ridicarea cailor înhămaţi la birjă. Cel spin
tecat a fost dat în grija hingherului.

*
Inima română şi Sasul. In comuna 

Romos, în care sunt şi vr’o 60 familii de 
Saşi, în 29 Septembre s’a înecat în rîu zi- 
dariul sas Andiz, un zidar bun, dar’ pătimaş 
de beutură. Se adunaseră în jurul cadavru
lui mulţime de ómeni, sfătuindu-se unde să-’l 
ducă, cine să’l înmormânteze, căci Sasul nu 
avea casă şi nu avea nimic. Dintră cele 60 
familii săsesci nici unul nu voia să ştie ni
mic de înmormântarea nenorocitului, nici după 
ce învăţătorul român Vasile Băsărab a um
blat pe la ei din casă ’n casă îndemnându-i 
să se intereseze de conaţionalul lor nenoro
cit şi înfruntându-i pentru indolenţa lor. In 
urmă văzând învăţătorul, că de grija Saşilor 
cadavrul póte rémáné acolo pănă chiar la 
descompunere, s’a hotărît să-’l ducă la sine 
şi să-i facă înmormântarea pe spesele sale. 
A angagiat un car şi a pus cadavrul pe car 
plecând cu el spre casă. Abia atunci s’a în
durat — dór’ de ruşinea lumii! — o rude
nie a mortului şi a declarat că face loc mor
tului în casă la sine, dar’ a spus învăţătorului 
că la cheltuelile de înmormântare el nu dă 
nimic. Astfel mărinimosul învăţător a mers 
la Orăştie şi a cumpărat din bânişorii săi 
cosciugul şi celelalte de lipsă la înmormântare. 

*
Şedinţă literară. „Reuniunea sodali

lor români din Sibiiu“ şi-a ţinut Joi în 27
Septembre n. a IX-a şedinţă literară, la care 
a participat un număros public.

înainte de începerea programului, pre- 
sidentul reuniunii raportézá, că biroul se 
adresase cu rugare cătră Ven. consistoriu să 
cumpere pentru reuniune o casă din strada 
Bruckenthal, sub condiţia, ca reuniunea cu 
timpul să restitue consistoriului preţul casei. 
Spre a veni în ajutorul reuniunii, con- 
sistoriul a dat ascultare rugârii şi s’a şi pus 
în pertractări cu proprietarul casei, oferindu-i 
8000 fl. Proprietarul însă cerând o sumă ce 
casa nu valorézá, târgul nu s’a putut face. 
Astfel reuniunea, având să se mute din cuar- 
tirul vechio cu 1 Octombre, a închiriat local 
în casa din str. Măcelarilor Nr. 5. Mai ra
portézá despre starea fondurilor şi se trece 
apoi la partea literară a şedinţei, la care s’au 
produs cu declamaţiuni, cetiri şi cântare la 
citeră (Al. Várady) membrii : Eman. Bobancu, 
Aurel Sandi, Elena Roşea, Valeriu Grindean, 
George Ţărean, Elena Buian, şi Nicolae Bratu. 

*
Ştiri mărunte. Dl. B. P. Ilaşdeu va 

(iné la Ateneul din Bucureşti două confe- 
renţe: „Noi şi Bulgarii“, a „Noi şi Ungurii“. 
— Congresul studenţilor din România se va 
(iné la Dorohoiu în 4 Octobre n. şi zilele 
urmátóre. — Muzaffer-ed-Din, şahul Persiei 
a plecat din Budapesta Joi diminâţa, luând 
calea spre Turcia. — Calistrat Coca, fost 
catechet la şc01a reală din Cernăuţi, e numit 
profesor de religiune la gimnasiul superior 
din Cernăuţi. — Notariul Iuliu Cornea e 
numit matriculant în cercul Fărăgăului. — 
Prepositul Mateiu Mamusich din Subotiţa s’a 
înecat în lacul Palics. — Vaporul englez 
Suffolk, care în 24 August plecase din portul 
Fiume cu 900 cai pentru armata engleză din 
Africa, s’a cufundat în Oceanul Atlantic. — 
In Braşov a răposat săptămâna trecută lu
crătorul I. Goia în etate de 102 ani. — In 
Grebenaţ lângă Biserica-albă la alegerea din 
25 Septembre a fost ales notar comunal con
curentul român George Şuşurean. — In Ca
ransebeş se va (iné târg de ţeară în 4—6 
Octombre st. n. — In Buziaş se începe în 
5 Octobre marele târg de vite.

, ,  A l  b i n a “  i n s t i t u t  d e  c r e d i t  ş i  d e  
e c o n o m i i  î n  S i b i i u .

A patra tragere la sorţi publică a scri
surilor fonciare de 5% ale Institutului de 
credit şi de economii „Albina“ a urmat în 
28 Septembre 1900 în presenţa Domnului 
notar public reg. Gavril Zăgoni şi a doi 
membri ai comitetului de supraveghere al 
institutului. S’au tras, în valórea totală de 
Coróne 66,000 următorii numeri:

á Coróne 500: Nr. 18, 20, 50, 53, 55, 
133, 155, 172, 190, 206, 207, 215.

& Coróne 1000: Nr. 9, 15, 45,52,121, 
127, 156, 161, 236, 246, 248, 265,274,328, 
329, 338.

á Coróne 2000: Nr. 18, 40, 70, 96, 
107, 108, 131, 192, 197, 257,306,379,410, 
422, 532, 550, 611, 636, 637, 707, 744, 
746.

Cu începere dela 1 Aprilie 1901 aceste scri
suri fonciare se răscumpără la cassa institutului 
ín Sibiiu, la Filiala sa în Braşov, la Wechselstu- 
ben-Actien-Gesellsehaft „Mercur“, la Wiener 
Filiale der Zivnostenská banka pro Cechya 
Moravu în Viena şi la Pester ungarische 
Commercial-Bank, Budapesta, în íntréga va- 
lóre nominală împreună cu interesele curente ; 
aceleşi se răscumpără şi mai nainte ori-când 
prin escomptare, séu se pot schimba cu 
alte scrisuri fonciare după cursul zilei.

Cu 1 Aprilie 1901 íncéta interesele 
lór mai departe şi cuponii de interese scă- 
zători mai târziu, dacă la presentarea scri
surilor fonciare lipsesc, se subtrag din suma 
acestora.

Din scrisurile fonciare eşite la sorţi la 
tragerile de mai ’nainte nu s’au presentat încă 
pentru rescumpérare urmátórele: 

á Coróne 500: Nr. 40, 232. 
á Coróne 2000: Nr. 47 187, 239,626. 
S ib iiu , în 28 Septembre 1900.

Direcţiunea.

R u g a r e
cătră membrii „Reuniunii române de agricul

tură din comitatul Sibiiului.
Precum în deobşte este cunoscut, ti- 

năra nóstrá Reuniune agricolă se suşţine aprópt 
numai din taxele dela membri. De asemenea 
este cunoscut cum în schimbul acestor taxe 
comitetul central al Reuniunei împarte an 
de an între membrii Reuniunei în mod gratuit 
fel de fel de seminţe de nutreţuri, de cânepă 
italiană, apoi pădureţi, altoi ; ba în timpul din 
urmă încât a îngăduit starea materială, s’a 
procurat o viţea, 2 oi şi 1 berbece de soiu, 
cari s’au dat şi ele membrilor, tot în mod 
gratuit, spre prăsilă. Spre a răspândi în cer
curi cât mai largi folositórele poveţe despre 
unii sau alţi râmi de economie, comitetul a 
tipărit unele cărţi, pe cari parte le împarte 
gratuit, parte le pune în vânzare cu preţ 
redus. Fără a aminti de desele întruniri 
agricole, ţinute la faţa locului prin comune, 
comitetul pune la cale an de an ţinerea a 
câte unei esposiţii de vite şi de póme, ex- 
posiţii împreunate cu distribuire de premii 
în bani.

Aceste premise, cererea ce o adresăm 
membrilor noştri este, să binevoiască a lua 
la cunoştinţă pe calea acésta, că cu scop de 
a se putea încasa taxele cu mai multă uşu- 
riuţâ şi fără cheltuială — cuitanţele despre 
taxele pro 1899 ne-am luat voia a le trans
pune oficiior protopretoriale din Sibiiu, Să
lişte, Mercurea, Sebeşul-săsesc şi Nocrich, 
cari oficii au primit cu multă prevenire 
încassarea acelora prin organele ce le stau la 
disposiţie.

Suntem în firma credinţă, că stimabilii 
noştri membri, pătrunşi de însămnătatea Re
uniunei, pe care datori suntem să o susţinem 
cu toţii, nu ne vor lipsi de valorosul sprigin 
oferit şi până aci, şi pentru ceea-ce îi rugăm 
să priméscá şi pe acésta cale sinceră recu
noştinţă şi espresie despre frăţesca dragoste 
ce li-o păstrăm.

S ib iiu ,  27 Septemvrie 1900.
Comitetul central al „Reuniunei române 

de agricultură din comitatul Sibiiu“.

Dem. Comşa, V. lordăşianu,
preşedinte, secretar.

Domnii abonenţi sunt rugaţi sé 
binevoiéscá a-şi renoi abonamentele pe 
pătrariul ultim al anului curent, căci 
altcum vom fi siliţi sé le sistăm trimi
terea ziarului. Totodată sunt rugaţi sé 
noteze pe cupon numérul abonamentului, 
ori sé lipiască făşiora în care li-s’a tri
mis până acum ziarul.

Administraţia»
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Licitaţie minuendă.
Lucrările íntregitóre ce sunt de a 

se îndeplini la canalul morii com. se 
dau în întreprindere pe calea licitaţiu- 
nei publice minuende în 14 Octobre st. 
n. 1900 la 10 őre a. m.

Preţul strigării e 4400 cor. Vádiul 
este 10% din preţul strigării. Oferte 
în scris se primesc provezute cu vádiul 
de 10% până la ziua licitării, planul 
şi preliminariul de spese se pot vedea 
la subscrisul oficiu comunal.

L a n c r ă m ,  27 Septembre, 1900.
Prim ăria comunală

Aurel Barbu loan Laşiţă
notar corn. primariu.

Nr. 8445 Epitr. [187] 2—3

Publicare de licitaţiune.
Consistoriul archidiecesei greco- 

orient. române din Transilvania dă în 
întreprindere zidirea uouei R e
şedinţe de vară archiepiscopesei 
pe teritoriul din strada Schewis Nr. 30 
în calea licitaţiunei minuende prin oferte 
închise, cari au sé se înainteze la Con
sistoriul archidiecesan până Mercuri 
la 10 Octobre st. n. 5  bre p. m.

Reflectanţii pot fi numai architecţi 
şi ingineri cari au dreptul de a clădi 
zidiri cu etagiu.

Planul şi preliminariul de spese 
statorit la suma de 40.842 coróne 92 fii., 
condiţiile de licitare, terminul pentru 
plata lucrurilor şi tâmpul când are sé 
se predee zidirea în folosinţă, se pot 
vedé în órele oficióse în cancelaria re
ferentului consistorial Nicolae I v a n, 
strada măcelarilor Nr. 45.

S i b i i u, din şedinţa consistoriului 
archidiecesan ca senat epitropesc, ţinută 
la 13/26 Septembre 1900.

Consistoriul archidiecesan.

Nr. 331. Şcol. [186] 2—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea în mod defini
tiv a postului învăţătoresc vacant in 
comuna L î b o t i n din protopresbitera- 
tul Solnocului se escrie concurs cu ter
min de 15 zile dela prima publicare 
în Telegraful Roman. Emolumintele 
sunt următdrele:

1. 600 coróne, dintre care 400 
coróne ajutoriu de stat şi 200 coróne 
din repartiţie de pe popor.

2. Folosirea întregei grădini şco
lare, şi 8 metri de lemne pentru foc 
pe sama învăţătoriului.

Cererile de concurs instruite con
form normelor din vigóre sé se sub- 
ştârnă oficiului protopresbiteral în ter
minul deschis, prin posta ultimă Oláh- 
Lápos, şi concurenţii sunt poftiţi, ca în 
terminul deschis sé se presenteze în 
vre-o Duminecă ori sérbátóre la bise
rica din comuna la care a concurat 
spre a-şi aréta desteritatea în cântările, 
bisericeşti.

C u p ş e n i  în 4 Septembre 1900.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 

Solnocului.
G. Cwpşa,

protopresb.

ad Nr. pp. 817/900. Nr. [184] 2—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor de în

văţători la şcdlelele confesionale rom. 
gr. or. din comunele: Agérbiciu, Be- 
deciu, Călata-mare, Călian, Cojocna, 
Geaca, Muntele-rece şi Rogojel, prin 
aceasta se escrie concurs cu termin de 
14 zile de la prima publicare în „Tele
graful Român“.

Emolumentele sunt pentru fie care 
staţiune învăţătorâscă câte 600 coróne 
din repartiţiune de la popor, cuartir în 
edificiul şc0lei şi grădină de legumi.

Doritorii de a reflecta la aceste 
posturi au a-şi aşterne suplicele de 
concurs subscrisului, până la terminul

I sus indicat, fiind instruite în sensul 
normelor în vigóre, şi a se presenta 
înaintea poporului în vre o zi de Du
minecă sau sérbátóre, participând la 
sfânta biserică.

Oficiul protopresbiteral rom. gr. or. 
al Clujului în conţelegere cu respecti
vele comitete parochiale.

Cl u j ,  9 Septemvre 1900.
Tulliu Roşescu

protopresbiter.

Nr. 680/900 [185] 2—3

C o n c u r s

Devenind prin pensionare vacant 
postul de învăţătoriu din clasa primă 
dela scóla confesională gr. or. română 
din Sebeşul-superior, protopresbiteratul 
gr. or. al Avrigului, pentru întregirea 
acestui post prin acésta se escrie con
curs cu termin de 15 zile dela prima 
publicare în „Tel. Rom“.

Emolumentele impreunate cu acest 
post sunt:

a) Salariul anual de 600 cor. din 
alodiul comunal.

b) Pentru relut de cuartir 30 cor.
c) Lemnele necesari pentru foc.
Doritorii de a ocupa acest post

să 'şi subştârnă cererile concursuali 
instruite conform legilor în vigóre la 
oficiul protopresbiteral gr. or. al Avri
gului (posta Avrig, Felek, Szebenvár- 
megye) până la terminul susindicatcu 
observarea că concurenţii să se pre
senteze în vre o Duminecă séu serbă- 
tóre la biserică spre a'şi arăta deste
ritatea în cântări şi tipic, având a con
duce cântările cu elevii şi o strană în 
biserică.

Avr ig,  12 Septembre, 19 00.
In conţelegere cu comitetul paro

chial. — Oficiul protopresbiteral gr. or. 
al Avrigului.

loan  Cânclea
protopop.

Nr. 386 protop. 1900 [182] 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului învăţă- 

toresc vacant din comuna bisericâscă 
gr.-or. Vorumloc, protopresbiteratul Me
diaşului se escrie concurs cu termin 
de 10 zile dela prima publicare în 
ziarul „Telegraful Român“.

Dotaţiunea acestui post este de 
600 coróne solviţi din repartiţie dela 
popor în suma de 154 coróne; iar suma 
de 446 coróne se va solvi ca ajutor 
dela stat pentru întregirea salarului 
învăţătoresc, pe basa rescriptului mi
nisterial din 11 Ianuarie 1897 Nr. 
56489/96, cuartir natural în edificiul 
şcdlei ŞÎ lemnele necesari pentru foc.

Concurenţii au să se presenteze în 
vre o Duminecă ori sérbátóre la bise
rică, spre a’şi arăta desteritatea în tipic 
şi cântările bisericeşti, şi a’şi aşterne 
cererile instruite conform normelor din 
vigóre, pănă la terminul sus indicat 
subsemnatului oficiu protopresbiteral.

M e d i a ş  11 Septembre 1900.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 

Mediaşului în conţelegere cu comitetul 
parochial respectiv.

Romul Mircea
protopop.

Nr. 865—1900 [188] 2—3

C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de pa- 
roch în parochia de clasa a IlI-a C i- 
c h i n d e a l  din protopresbiteratul Ag- 
nitei se deschide prin acésta concurs 
cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în Telegraful Român.

Emolumentele sunt cele fasionate 
în fóie pentru întregirea venitelor dela 
stat.

Doritorii de a ocupa acest post, 
au să-’şi aştârnă cererile de concurs in
struite conform normelor în vigóre la 
subsemnatul oficiu protopresbiteral pănă 
la terminul prefipt.

N o c r i c h i u ,  (Ujegyház) în 12 
Septembre 1900.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 
tractului Agnita în conţelegere cu co
mitetul parochial respectiv.

ST. Moldovan,
adm. prot.

Nr. 373/900. [180] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor învă- 

ţătoresci dela şeălele cu câte un învă
ţătorii! din comunele mai jos însemnate 
se escrie concurs cu termin de 15 zile 
dela prima publicare în „Telegraful 
Român

1. Şes uri ,  cu salariu anual de 
600 coróne, cuartir şi lemne de foc.

2. Ţă r ă ţ e l ,  cu salariu anual de 
600 coróne, cuartir şi lemne de foc.

Petiţiunile de concurs, instruate 
conform normelor din vigóre, să se 
aştârnă subsemnatului oficiu protopres
biteral în terminul deschis.

Brad,  la 2 Septembre, 1900.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Zarandului.
Vasilie Damian

protopresbiter.

Noi nu avem obiceiul de a ne ocupa 
cu interese particulare de vre-o specialitate 
órecare; deórece însă un număr mare de 
cetitori ne íntréba unde se vinde Poţiunea 
antiseptică a doctorului Bandiéra, şi precum 
ni se asigură că acóstá preparaţiune vindecă 
tuberculósa, răspnndem, că ea se póte căpăta 
numai în Palermo, la Farmacia naţională, 
strada Tornieri Nr. 65, trtmiţindu-se un 
mandat postai de 5 franci pentru o sticlă- 
Specificul se trimite prin pachet postai sau 
prin rambursa. [127] 10
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Op premiat de Academia Română.

Sem inţe5
din

Agrul lui Christos.
-------— --------

C uvântări bisericesci
de

Z a c h a r i a  B o i u ,
asesor consistorial, protopresbiter etc.

Cu binecuvântare archieréscá.

Tom. I . : cuvântări la täte Duminecile «Ie presto an.
s f i-  „ „ „ prasnicele şi sărbătorile,

precum şi la casuale bisericesci.
„ III.: cuvântări la îmmormântări parastase etc.,

Preţul fiecărui tom 3  coróne şi porto postai.

Se află de vâmjare la autorul şi la

Tipografia şi lib răria  A rchidiecesană
S ib i iu .

Farmacia lui F. I. R. Hotter la sf. Iosif, Wien, XII/2 Schönbriiiinerstrasse 182.

Absorbinalul lui Hotter.
1/1 Flacon fi. 6. —, Ya Flacon fi. 3.50. 

delătură tóté umflăturile şi depunerile de 
grăsimi fără sé vateme părului. întăreşte 
nervii atacaţi şi slăbiţi, delătură şi distruge 
tóté nodurile în muşchi, şi serveşte şi ca 
scut în contra aprinderilor; cu deosebire e 
probat la umflăturile produse din causa 
fearelor, apoi în contra ariciturei umflărei 
copitei, genunchilor umflaţi, mai departe 
în contra umflăturilor (noduri) de vine, în 
contra umflăturei picioarelor la glesne şi la 
încheietura degetelor cu un cuvânt în con
tra tuturor umflăturilor ori unde s’ar ivi.

Praful nutritor alui Hotter,
p e n t r u  c a i  ş i  v i t e  c o r n u t e

1 Pachet cu 80 cr.
Un adaus escelent la nutremânt, pentru a 
ţinea vitele sănătoase şi cu putere este de 
a să folosi la tóté suferinţele de rărunchi 
de ficat şi de nervi.

Preparate péntru veterinari, cele mai 
bune ale timpului mai nou, cari după ates
tate numéróse nu au fost ajunse de alte 
mijloace de natura aceasta.

SS să ceară numai preparate de ale 
lui Hotter şi să nu se primâscă altele. De
posit în farmacii şi Droguerii.

Deposit principal la Dr. Emil Budai 
farmacia oraşului Budapesta (Stadthausplatz) 
la Dr. Leo Egger & J. Egger Farmacia 
Palatinului VI Váczi körút 17 şi la farmacia 
Iosif Török Bpesta VI Király utcza 12.

Alifia lui Hotter pentru de lă tu rarea  crescăturilo r de oase.
% Cutie cu fl. 2. Yâ Cutie cu fl. 1.20. delătură crescăturile de oase şi depunerile osoase 
chiar şi după 4—6 săptămâni, (boală învechită).

Fluidul lui Hotter „T rain ing“
1 Sticlă cu fl. 1.20.

Conserveazâ nervii şi muşchii până la bă
trâneţe înaintată totdeuna puternici şi vioi, 
pune în stare pe animal să prestee cele 
mai mari strapaţii şi fugi, să înţelege după 
frecare cu fluidnl „Training“.

Să mai foloseşte cu succes uimitor la 
tóté urmările cari obvin din opintiri prea 
mari, ologie, reumatism, şi înţepenire.

Praful de porci a  lui Hotter.
Nr. I ş i  II

1 kg. . . . fl. 1 .2 0 .
Cel mai buu mijloc pentru a produce pofta 
de mâncare şi cu acésta prosperarea por
cilor, fórte acomodat în contra orbalţului 
(brâncă); Nr. II este de a să întrebuinţa 
la urdinare.

Mijloc în contra Colicei alui 
Hotter.

1 Sticlă fl. 1.50.
Contra Ia tot feliül de colică şi contra o- 
prirei udului la cai precum şi contra um
flăturilor la vite cornute. [54] 45—104

Redactor prov. Dr. Elie Cristea. Editura ţi tipariul tipografiei archidiecesan«.


